

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj: Ötásbós petitorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több...

Előfizetési árak: Helyben és postán külföldre. Egy évre 10 forint...

elek; mi annival... Dicsőfi József m. k. kezelő könyvtárnok. (köv.)

RVOS... rger Emil... teczán Dra... H. szám alatt... 1876.

sítés... szeresém tudat... mint vidékre kisebb... zertv tervek készítő... hirtelen azoknak a leg... mellett. — felépíté... m... gunda-utca 314. sz.

arcsay Miklós... építés... 1876.

POT... SE... z. alatt... 1876.

Női határnyak... kők rakata... 1876.

Poszomán... Diszek... 1876.

1876.

Debreczen, jan. 15.

Mint a mezei gazdálkodásban a szé... rre kiterített és elcsépett kéve, épen... ugy fekszik a képviselőház asztalán a... közgazgatási bizottságról szóló törvény... javaslat. Ez is miként a gabona kéve... elcsépettetett már. Kormánypárt és el... lenzék kilövöldöztek kisebb-nagyobb lö... vegeiket, még csak néhány bomba vető... mozsár fog haszatalannul dörgöni s aztán... — az a sok minden fajú szónoklat, az... enyészet csatornáján lefoly, elpárolog és... az országgyűlési többség uttima ratioja... a „szavazunk” nyelbe fogja ütni, azaz... törvényre alkotja a belügyér ur, or... szágos közvélemény által rosalt és ne... hezelt törvényjavaslatát.

A budai alkudozásokról, melyeknek... tárgyat a magyar bank és vánterület... kérdése képezte, a nagy titok miatt csak... felületesen és átalánosságban szólhatunk... Folyó hó 8-kán a közönség tudvágya... nak elhallgattatására, a következő tud... sítást küldte a fővárosi lapoknak: „A... méltányosság szellemétől áthatott tárgya... lások lefolyása, azon reményre jogosít... hogy e kérdések legrövidebb idő alatt... sikeres megoldást fognak találni.” Ezen... nyilatkozatból ugyan halandó ember... semmivel sem tudhat többet, mint a nyil... atkozat előtt egy órával. — De már... Auersperg osztrák miniszterelnök sógor, a... bécsi birodalmi tanács haladási klub... jában érthetőben beszélt, midőn a töb... bek közt mondá: „A magyarok külön... bankot akarnak, a fogyasztási adók vis... zatérítését, és engedményeket a vám... kérdésben. Mi azonban mindezekből mit... sem a karunk nekik megadni, és erősek... vagyunk, mert mi védelmi, még a magya... rók támadó állásban van... nak.” Lasser miniszter pedig ezeket... mondá: „Önök tudják, hogy nem va... gyok barátai Magyarországgal 67-ben... kötött meg zsenek, csak azért fogad... tam el, mert épen akkor vesztet... tük el a konigráczai ütközetet, ma... azonban másképp állnak a dolgok.”... Pompás! tehát Lasser ur a keleti bol... gárok hífkusz politikáját szeretné alk... mazni, mely szerint, míg a veszélyes... hidon át hatol, az ördöggel is szövetkezik... De ha egyszer szerencsésen átvergődött... frontot csinál, és fogvicsorgatásai közt... képen fejezi ki szavakban fekete halál... lanságát: „A mi a tied az én nyém is, de... a mi az énnyem ahhoz nekem semmi... közöd.” Nem először mondjuk most ki... már régen ismételtén bátrak valánk in... gadozás nélkül kinyilatkoztatni, hogy a... Lasser ur által emlegetett konigráczai... csata után kellett volna a magyar nem... zet korifeusának, azt a helytelen és a... hazára tenger bajt árasztó lovagiaságot... félre tenni, és erős lábakkal a jögeté... rre lépni, visszaszerelni a nemzet függet... lenségét és önállóságát. Azonban, ezt az... aligha mostanában kínálkozó alkalmat... elszalasztván, most holmi Lasserek hány... nak fitytyet az örökös engedékenység... által lealkozott magyar nemzetnek. „Nem... adunk, úgy mondanak, a magyarokat sem... mit.” Borzasztó! Hát az alázatos kérel... mező szerepét játssza a hajdan erős ma... gyar a bécsi miniszterekkel szemben?!

holott szent törvényeinek erős bástyáira... vetvén magát, isten és ember előtt a... leg tisztább igazság alapján kellene, hogy

mintegy vitéz bajnok a tántoríthatatlan... aczél akarat, dönthetlen erejével köve... telné vissza elévülhetetlen jogait. — Mi... a jelen helyzet tudatában, a szegény pir... jától égő arccal azt kérjük a nagy, híres... parlamenti többségtől és pártjától, hogy... még most is hajlandók-e a parányi ellenzék... szemben, azon reménynek adni táplálékot, hogy az az ut, a... melyen sajnálata méltó szívossággal haladtak... eddigelé, szerencsétlen hazánk anyagi és... szellemi felvirágzására vezet, és hogy a... csillag, mely után jobb sorsra érdemes... összetartással futottak, valódi csillag-e, mely... mindnyájunkat a boldogság eldorádó ába... vezet, vagy pedig bolygófény, melynek megfontolatlan s... vak követése után, lápok büzös, süppedékes... honába értünk, melynek zavaros habjai... összefognak csapni a diestelen, a gyáva... megsemmisülésbe rohant nemzet felett?!

De hát szakaszuk felbe most az egy... szer sajár, sok felületesen gondolkozó fő... elöltökicsinyleni szokott vidéki politikán... kat, s lássuk mit szól a fenforgó tárgyh... hoz, a független politikával egyáltalában... nem valódiható fővárosi, higgadt és méré... sékelt szellemű Nemzeti Hirlap.

— A kormány tagjai közül Tisza, Széll, Simonyi s Wenckheim miniszterek az. E híre... szerint, valószínűleg már január 23-kán Bécsbe... utaznak a kereskedelem-politikai tárgyalások... befejezésére, s ha addig a képviselőház a köz... igazgatási javaslat tárgyalását be nem fejezi... e tárgyalás megszakítatik, s egyelőre más tör... vényjavaslat kerül napirendre.

— A magyar keleti vasut átvétele az... állam által, hír szerint elhatározott dolgoknak... tekinthető. A részletekről jelentik, hogy a ne... vezetett vasut egyelőre a kormány birtokába... fog átmenni és a részvényesek 30 százalékok... állami kötvényekken kapnak meg úgy, hogy a... 200 frtól szóló részvények 60 frtos névértékű... állami kötvényekkel cseréltetnek ki. A kezele... s az állam a tiszavideki vasutra fog bízni, és... így tulajdonképen a keleti vasut a tiszavideki... vely fuzionál, mint a mely egyedül képes arra, hogy... 80 mérföldnyi vasutat magába felvegyen. A két... vasut egyesülésének terve egyelőre nem új dolog, s... keresztülvitele nem is fog nehézségekbe ütközni, miután a magyar kormány... bírja a tiszavideki vasut részvényeinek egy... harmadát.

— Apró hírek. A budai székes... fehérvári honvéd kerületi parancsnok... ság székhelye Fehérvár lesz. — A magyar... képviselőház által letárgyalott romániai keres... kedelmi szerződés az osztrák kereskedők és... iparosok körében élénk ellenzést talál. — Mollin... ártábornok Budapestre érkezett, tehát vendég... azon minisztertanácsban, mely a határvideki vasutak... tárgyában ma tartatik meg. A közokt. m. a Tökölj-alap... kezelését eponja a Matczka Sróskától. A magy... rban k. elnökvéle újabb hírek szerint Cségyery Antal fog... kineveztetni, — miután az előbbi jelölt, Mörzicz Pál... jelöltsége elejtett.

A legelső magyar ember a király.

II. Az emberek mai időben leginkább társul... nak a szokás, a nyelv, a nemzetiség... névelés. Mily társadalmat alkotnak ezen... alapján a narancs és citrom hazajárása?!

A magyar fővárosból. Király és királyné... feléjük 100 frtot küldtek az örökös... művészek társasága bálja javára. A budapesti... jőzsefvárosi szegény gyermekekkel ruhával... segélyező-egylet a múlt héten 40 fut és... ugyanannyi leányt látott el csizma-, cipő- és... ruhával. A korcsolyázók bálja február 1-én... lesz a vígadó termében. A fővárosi rendőrség... több házi urat megbüntetett a miatt, hogy a... járdákat tisztán tartani elmulasztották. Az ország... központi takarékpénztár osztaléka 1876-ra

lapokban olvasható volt, de én még sem tud... tam semmit. R-ben a pályaudvarnál két ös... merősünek várakozni rédm, kik azt mondták, hogy... nővérem nálak van, s hogy én is menjek oda. Utközben elbeszéltek a főbb eseménye... ket, később azonban egyes részletekről érte... sültém meg, és hogy tudósításomban zavart ne... legyek, mindent sorba fog elmondani.

— Elszólt nyolcz nappal, szerdán este 8 óra... kor egy fücska jött Oláhhoz, később tudva... lón, hogy a vendéglőből küldetett, testvérem... ekkor épen nem volt hon, hogy e fücska mit... akart azt nem tudni, de Olga követte őt s csak... egy óra múlva jött vissza. A mama még nem... jött haza és Olga megparancsolta a cselédségnek, hogy... távollétekor egy szót se szóljanak. Tíz óra... kor Anna haza érkezett siefel... zőjének. Egy órával később az egész házban... már aludtak — legalább azt hívék, hogy Olga is... már nyugodni ment — a mint azonban később... kiutált, nem is feküdt le.

— Éjjeli után egy óra... kor felkötötte az egyik leánycselédet, s megparancsolta, hogy a... theát készítsse elő és a midőn Böske elcsodál... kozott, hogy urnóját még felöltözés látja, akkor... megmagyarázta Olga, hogy vendéget várt, egy... barátját, ki egyedül jött Moszkvából s a reggeli... vonattal már ismét tovább utazik. — Ne költs... fel senkit, Böske, mondá, a theát

lehető nagy csendben készítsd el s hozd sz... bambá. A leány csodálkozva érté: — De istenem, mikor... jött be a házba? — Epen most — felelt Olga; én magam nyitottam ki az ajtót... és magam fogom elereszteni. Csak hozzá meg... mindent a mi szükséges, s aztán ismét lefeküdt.

— Böske úgy cselekedett a mint nekem parancsolva volt; a szükséges edényeket, teák, cukrot előhozta a kamarából és Olga... szabályban csakugyan látott egy fiatal nőt állni, kinek arcát azonban nem láthatta, mert... háttal állt az ajtóhoz. Az előszobában hallotta, hogy Olga és a nő hangosan nevettek és csevegtek.

— Később bevívte a theát és ismét eltávozt. Nem tudtam, hogy mit cselekedjem — mondá — lefeküdtém, és a mint a nagyásgos asszony megpara... csolta, vagy ébren legyek, hogy az idegen nőt kiereszszem és urnómet a... levetközében segítsem. De Olga utána ment és még... egyszer ráparancsolt. Erre Böske a cselédszobába távozott s lefeküdt, nem tudott... azonban aludni. Megmagyarázhatlan aggodalom... fogott el, mondá; az ágyban fekvésem, és gondolkoztam, hogy milyen különös barátó lehet... ez, a ki éjjel jó látogatába, de miért fogadja... urnóm oly titokban, anélkül, hogy a mama tudna arról? Talán együtt akarnak elutazni, de mit... tegyél én, ha reggel urnóm nem lesz

Vidék.

— A „Debreczen” levelezése. — Ölcsva-Apáthi jan. 10. T. szerkesztő ur! Hogy rólu... „szamoshátiak”-ról is tudjon már valamit a világ, jónak láttam felvenni... tollamat, a kis Gyurka fiam kalamarísában... akad még annyi ténna, a mennyivel tele irhatok... egy fél árkus papírt!

— Hiába!... sírva vigad a magyar. Időjárásunk tul szigorú. A falunk alatt... levő Szamosot, bár vinné el az ördög innen, vastag... jég borítja, pedig mikor e víz befagy, már akkor... maros hideg van, az embernek a kórme a... hegedüre áll! — A múlt napokban ment végbe itt a környék... en a „bíróétel.” persze ez leginkább a korcsmá... rásoknak volt hasznukra, mert ez egy kis előleges... „eszmecsere” nélkül nem esik meg, az eszmecsere... pedig poharozás között szokott végbe menni. Az új bíró... mellé, községi tanácsosok is választottak. Egy... ilyen községi tanácsosokból álló bizottsmányi gyűlésben, a mi... tiszteletes urunk, — ki a községi ügyekben is élénk... részt vesz, s tanácsadásaival a köz jót előmozdítani... igyekszik, azt indítványozta, hogy az előjárók, tudni... illik a községi tanácsosok, — a népek... vad jó példaadás végett, irásilag kötelezzék... magukat arra, — hogy „korsmáznai” nem fognak. S erre... pénzbe hozott!

Nem parze mindenkéül palajbászolta nevé... t a kölcösös szerződésnek. Adja az isten! hogy fogadásaikat... rendületlenül tarták meg. Még egy szomorú eseményről tudósítom: A hozzá... közeledő Panyolán a karácsoni ünnepeknap... alatt egy gyerek — kit édes gondos anyja... templomba látta alyt a nyílt tűz hejnyel hangyát... bamvá égett! — Talán jatek anyák! — Szamosháti.

Patvarista bál, Nyiregyházán.

Nyiregyháza, jan. 16. T. szerkesztő ur! Elégden nekem pár... sort becses lapjában, hogy azon végre bálról, mely... Nyiregyházán e hó 15-én tartottot, s melynek... czime „patvarista bál” volt, némi tudósítást... nyújtsak. Többen elemtünk Debreczenből, meg... nézendő, hogy milyen azon sokaktól híresnek s... igen kedélyesnek mondott vidéki bál, úgy... lejtük-e ott is a csárdást, mint mi debreczeniek... s valóban nagy volt meglepetésünk, látva... azon szives fogadtatást, s a vig nem felezés... mulatságot. Elvezet volt gyönyörködni azon... szép szemekben, s élvezet volt azon kedélyes... társalgás, melyben részvételünk, méltán lehet... e táncmulatságot a nagyvárosi elite bálközé... sorolni. Képviselet volt és pedig igen szép szám... ban, mind magának a városnak, mind a vidéknek... hölgyvilága, s midőn beléptünk, úgy éreztük, mintha... tündérvilágba értünk volna. A földi... angyalok közül leginkább kitűntek azonban... Koczka kisasszony Balkányból, Mandel Lipó... né Kötajból; Bleier Ika kisasszony Kálitól; Kohn... nővérek Bercezlől mindmegegyen... gyönyörű a bálkoronáuk. A bálanyaról is kell, hogy megemlékezzem, Bodnár István... Nyiregyházáról, ki mindenki irányában a legelőzékenyebb, s a bálnak... minden életadó volt; jelen volt leánya a bíjtos Ika... kisasszony is. E fényes és kedélyes mulatságból... mindenkéül megelégedve távozott, s vitt magával

Téli estékre.

(Géressy Kálmán előadása a magyar irodalom és... műveltség történetéből a XIX. században.) A nemzet és a kormány közt az utóbbi... által fűzött megfélemlítési politika folytán... eszközölt megzavartatásai az egyetértésnek, nagy... on megzavarták Széchenyi reformunköde... seit, kinek pedig, hogy terveit megvalósítsa, szü... kége volt a nemzet és kormány közt béke folyo... on fenállására. Ez események után tehát minden... erjét arra fordította, hogy a kormány által meg... zavart egyetértést lehetőleg helyreállítsa. Terve... előtette a kormány is azáltal, hogy a felháborodott... közvélemény lecsendesítése és mintegy a nemzet... kiengesztelése czéljából az elítélteket a bekövetkező 40 ki... országgyűlés megnyitásokor szabadon bocsátani... igézte, továbbá azáltal, hogy az alkalmozati... szigor és megfélemlítési politika főbb tényezőit, kik... a főbb hivatalokat viselték, s kik ellen leg... határozottabban nyilvánult a nemzet ingerültsége, elbocsátotta, s heit öket olyanokkal... töltötte be, kik higgadt, mérsékelt gondolkod... módojúnál fogva jó nével birtak a közvéleményben. Ezek... kívül politikai viszonyaink javulására nagyfontos... ság volt az új pártalakulás. Nevezetesen az 1832-ki... pártok feloszlatása, oly ellenzék keletkezett, mely a reform... szükségétől meggyőződve, ez irányban hatni is kívánt. Ez ellenzék vezére Deák Ferencz volt, ki felépésével az országgyűlés elismert... tekintélye és pártjának vezére lett. A felsőhá... lban is jobb fordulatot vettek az ügyek az ellenzék... néve, habar ott még a kormány-párt volt többségben, midőn felépék báró Eötvös... József és gróf Batthyány Lajos, kikkel az ellenzék... párt nagy erősdést nyert.

Az 1840 ki országgyűlés összeülvén, kijelentette, hogy addig nem tárgyalja a kir. propositiókat, mely a sérelmek nem orvosoltatnak. E följárat javaslatot azonban a főrendiház, hol a conservatív párt túlsúlyban, visszaküldte az alsóhá... tban: azon válaszával, hogy a királyi propositiókat... kívánják tárgyalás alá vétetni. — Huszonhárom... évenvalóság történt az országgyűlés két háza között, n... ig végre is a szerelmek orvoslása, és különösen, ami a két ház között a vitás kérdés képezte, mely szerint az országgyűlés... az elfogottak szabadon bocsátat mint jogot követelhesse-e, mint az alsóház akarta, vagy... egyszerűen megelégedjék azok számára az amnestiával, mint a felsőház óhajta, — az utóbbi kívánata szerint egyenlített ki. Az elfogottak, Kossuth, Wesselényi és Lovassy amnestia... után szabadon bocsátatván, a főváros lakosságától... diadalmgyaloglyával fogadtattak, Lovassy azonban, ezen... lángelű ifju szelleme iszonyatos börtöne sulya által megzav... rodván, csak mint tébolyodott nyertette vissza szabadságát. (Folyt. köv.)

itt és a mama szemrehányásokat fog tenni nekem, hogy nem vigyáztam fel jól. Feküdtém a folyosón az étterembe... irányított lépteket hallottam és onnan vissza. A nagyásgos asszony bizonyosan vitt valamit... még az idegen nőnek. Egy kis idő után ismét hallám az ajtó nyiszorogni és hogy valaki az előszobában... keresztül a kapulé felgyorsan, nagyon gyorsan távozott. Az idegen nőnek... kelleni! gondoltam és reszkettem egész testemben; végre nem tudtam tovább kiállni; könnyem öltözve, merítél a mint voltam, ugrottam fel s urnóm szobája felé siettem. Az előszobában sötét volt; lábujhegyem... csoszogtam az ajtóhoz s figyeltem... minden csendes volt; a zár nyílásán néztem be, de a szoba... homályos — és szivem dobogott, mintha valami szerencsétlenséget... sejtene. — Nem tudtam magamon segíteni. — Nagyásgos asszony! — kiáltottam — alszik már? — Ekkor meg... ragadtam a kilincset, hogy bejusssam az ajtó... t. De ez be volt zárva, a mi előzőt... soha nem történt... egész testemben migyijedtem, és elfutottam, hogy Aniczát felkötsem. (Folyt. köv.)

1876.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése, jan. 13-án. — Elnök több kérvényt bemutatván, kihirdették a tegnapi ülés végén megjelölt bizottsági tagok választásának eredményét, mely szerint a naplóbizottság tagjai...

Január 14. —

Elnök bemutatja Miskolc város számos polgárainak kérvényét az általános és egyes szabványi jog behozatala, s Tornamegyé és Körömmez város feirátat a közigazgatási bizottságról szóló javaslat mellőzése iránt.

Szél Kálmán bemutatja a kincstári utalványok visszatartásáról szóló javaslatot. Napirenden van a közigazgatási bizottságról szóló javaslat tárgyalása. Balogh Imre és Várady Gábor pártjok, Mukits Ernő az önkormányzatot, Deszffy Aurél hátó pedig a központosítást védve nem fogadják el a javaslatot.

Péchy Manó előfoglalja a javaslatot, mert sikerét biztosnak látja. Simonffy Ernő Mocséry határozati javaslatát fogadja el. A szőnyegen levő tréjavaslat azon sít, melybe temet a volt ellenzéki vezér legméltóbban védett politikai meggyőződését. Tiszta temet el az önkormányzatot, ki mint ellenzék, annak legbüszkébb előharcosa volt.

Egy közmondást ajánl a min. elnök figyelmébe: Aki másnak vermet ás, maga es k bein. Nem fogadják el a javaslatot. Dr. Vécsey Tamás szerint a javaslat öszhangba hozza az önkormányzatot a központosítással s azért elfogadja azt.

UJDOSSÁGOK.

Vidéki t. előfizetőinket ujjlag felkérjük, miszerint előfizetési díjajukat minél előbb beküldeni sziveskedjenek; valamint azon t. előfizetőink, kik a múlt évről az előfizetési díjjakkal netalán hátrányban volnának, tartozásaikat hova hamarabb megküldeni ne terheltessenek.

Nyilvános közönlés. Csatlódnak egy-másra a szerkesztésen háttal ötödik fü. sardjakkal elragadtam, azon emberársaim kik a végzésesség alkalmából részvételtjes megjelölésükkel legforrabb közönlésnyilvánításukat. — Tiszai Dániel és családja.

A t. színházi bérlek, valamint a színházlátogató közönlés figyelmébe. A Budapesti mezejelő „Fővárosi Lapok” című hírlap körülből hat nappal ezelőtt azon hírt hozta, hogy Temesváry Lajos debreczeni színházlátogató társulata a közönlésnek hátt közönlés miatt, már a jövő hó elsején felszökik. Ezen, valójában Debrecenből származó, s mindegyikre malatósus, s a társulatra épen egy

káros, mint közönlésünkre a mily kellemetlen befolyással levő hírt, mely minden alapot nélkülöz — a társulat igazgatója nem késett azonnal egy a nevezett hírlap szerkesztőjéhez intézett levélben megfogadni, mely czáfolatot azonban ama lap mindezekéig jónak látott nem közönl. Ezenfajta Temesváry ur által félkérteztünk annak kijelentésére, hogy társulat, nemcsak, hogy fel nem osztlatja, hanem a városal kötött szerződés szerinti időtartamban tovább is folyvást oda fog törekedni, hogy valamint eddig, úgy ezután is, a közönlés megelégedését és partfogását kiérdemlje. Ennyit a t. bérlek és színházlátogató közönlés megnyugtatóára.

A zenede tegnapi házi hangversenyén nagyszámú intelligens közönlés volt jelen. A igazgatóság a program változatossága, a résztvevők pedig szabatos előadásuk által nyerek ki nagy mérvben a jelenlétük tetszését. Egyeseket kiemelünk lezetelen, miután a hangversenyzők mindannyian hozzájárultak, hogy ez órákat a közönlés részére a legkiválóbban gyönyörteljesse tegyék. — A jelenlétük nagy számának köszönhető, hogy a hangverseny ezáltal a szokottnál tovább tartott, annyira, hogy közel fél 7-ór oszlott megelégedve szét a közönlés. Nem mulasztjuk el az alkalommal ezen vasárnap délutánonként megtartani szokott házi hangversenyekre, a műkedvelő közönlés ujjlag felhívni.

Színházi hírek Az álarcsobálra, mely a színházban f. hó 23-án tartatni fog, nagyban készülnek városzerte; a társulat igazgatója ez alkalommal, mint értesültünk, a Venczében szokásos carneval bevonulást, mely Magyarországon nagyob városiban, mint Kólosvár, Kassa és Pozsonyban, régebb idő óta dívatózik, itt is ohajta megkísérteni. Mindenestre e bál felette mulattatónak ígérkezik. — Kértelek a t. színházi bérlek, hogy helyeknek f. hó 23-án tartandó színházi álarcsobálra való meg — vagy meg nem tartása végett a színházi pénztárnál holnap, az az e hó 18-án estiz rendelkezni sziveskedjenek. A színházi igazgatóság.

Vízözön, ez címze azon 5 felv. színműnek, melyet Csepregi Ferencz írt, s melyet színházgatóink legújabbban meghoztatott, elő adatás vézett. A darab Nóé idejében játszók. Érdekes lesz.

A debreceni „korcsolyázó egyület” által a városi színház helyiségében 1876. évi Febr. hó 4-k napján saját alapítókéje javára rendezendő zártkörű táncvizigalomra címzett tisztelettel meghívjuk. Debreczen 1876. Jan. hó 10-én. Az egyület nevében: Kaffka József egyt. elnök. Farkas Géza, egytelti jegyző. Beöthy Gábor, Budapesti Endre, Des Combes Henrik, Ferencz Lajos, Hilbert Jenő, Jansen Robert, Komlóssy Arthur, Komlóssy Miklós, Kovács András, Kövy Lajos, Kubinyi Kálmán, pénzt. Ried Antal, Szép Lajos, Rochitz Arthur, Vincze Miklós bizottmányi tagok. Jegyző ára: Alsó és közép-pályó 4 frt. Csaldí-pályó 6 frt. Felső pályó 3 frt. Belépti jegy személyenként 2 frt. Jegyzet: Minden páholyba menő egyén belépti-jeggyel is tartozik magát el-látat. Kezdeté pontban 9 órakor. A páholyok iránt eljogyezhetni az egytelti elnök Csapónczai 352. sz. a. lakásán. — A jegyek előre válthatók az egytelti pénztárnok Kubinyi Kálmán piacz utcai dívatkereskedésében a meghívó előmutatása mellett.

A színházi műsor a jövő hétre következőleg megállapítva: Január 18-án: Nók iskolája, vigjáték. 19-én: Szamárkör. 20-án: Fekete dominó. 21-én: Pók, színmű. 22-én: Párhaj, vigjáték. 23-án: Álarcsobál.

A korcsolya-egylet jegyén tegnap délután nem nagy számú közönlés jelent meg. A mezejentek mindazáltal, — noha az idő kissé lágy volt, — igen jól töltötték az időt. A félig felépült ávegcsarnok már futve volt, s a nézők meglehetősen kényelmesen találtak abban magukra. A csarnok jövő vasárnap valószínűleg meg fog nyitattni.

Meghívás. Az 1876. évi febr. 18. A tánczeremé alakított városi színház helyiségében a debreczeni kereskedő ifjak önképző-egylete által, saját könyvtára javára tartandó zártkörű táncvizigalomra címzett tisztelettel meghívjuk. Rochitz Arthur, biz. pénztárnok. Lajos, biz. jegyző. Frindt Antal, biz. pénztárnok. Aron Jenő, Dospoly János, Engesszer József, Farkas Ödön, Ferenczy Antal, Fröllich M. Gyula, Kaffka Gyula, Komáromy Zoltán, Komlóssy Miklós, Lippmann Sámuel, Máté Ferencz, Schwarcz Gyula, Schwarcz Benő, Szép Lajos, Tahy Miksa, Telbisz Károly, Varga Lajos, Weszter István bizottmányi tagok. Belépti-díj személyenként 2 frt. Debreczen 1876. Január hó. Kezdeté pontban 9 órakor. A páholyok iránt a rendes színházi árak mellett, — u. m. Alsó és közép-pályó 4 frt. — Csaldí-pályó 6 frt. — Másodemeleti-pályó 3 frt. — külön rendelkezhetni a biz. elnökknél. — Minden páholyba menő egyének személy-jeggyel is el kell látva lennie. Felül-fizetések, a jótékony cél iránti tekintetből köszönettel fogadtatván, hírlapilag nyugtáztunk. Belépti-jegyek — a meghívó előmutatása mellett — előre válthatók Szepessy Antal ur, Kubinyi Kálmán ur dísműkereskedésében, s Rott testvér urak férfi dívattermében; a bálnapján pedig a színházi pénztárnál. Az étkezés és czukrázat felöl gondoskodva lenni.

Szemérmesen. Ez címze azon eredeti magyar műdalnak, melyet Losonczy írt, s mely Táborzky és Parsch zenemű kereskedők kiadásában Budapestben megjelent. E mű zenéjét női közép hangra zongora kísérettel szerző Zimay László. Ara 60 kr. Ajánljuk a t. olvasó közönlés figyelmébe.

A „Debreczen” szerkesztő-gazdáinak.

Valasz a „Debreczeni Ellenőr”-nek. (Folytatás.) Ezen megjegyzésem után, melyre megtárgyolt gondja adott okot, attervén a dologra 2. Hivatali eljárásaimban nem politikai finatim-mus járszalaga vezérel engem. — (mert azt masnak bagyon, sőt előttem ismeretlen), de igen a hivatali buzgó-ság, s ez el is van ösmerve. Eddigéig a gyakorlat szerint „Debreczen”-re lévén utalva körözött az ajándékozások, most is minde a párterdek nélkül ugyanazt tettem, miután azoknak sorozati kivonatát közies vézett oda küldtem, s a szerkesztőség az iránt fől is kértem, főhíván egyuttal egy *alatti jegyzetszerint.

A többi helyi lapokat is a körözvénynek tetszés szerinti terjedelemben átvetélem. — Mert elég vala tölem új évi bokros teendőim között az körözvényt egyszer leírni s eddigi szokásos lapban közönlni elbetegesedett, erőtlen testtel s megvárva volna a „D. E.” szerkesztőjétől, ha és miután ezen körözdekl közönlény — iromok nem lévén — külön párbal nem irhattam s meg nem küldhettem, mutatta volna meg abbeli dicsekvésének valódiságát, „miképp a közintézetek iránt folytonosan tartó figyelemmel viseltetik” az által: hogy „Debreczen”-től vette volna át a közönlénynt, s juttatott volna lapjában is helyet olvasó közönlésé számára; ha bár a „Debreczen” szerkesztője ez iránti felkérésemet a hivatali jegyzetből kihagyta, — mint erről tanuskodhatik. *)

S ezen eljárásom correct pártatlanságát igazolja. 3. Az, hogy a „Debreczen” régebb s régiségénél fogva meggyőződéseim szerint meszire etierjedt lap lévén, s a város nevét tisztán viselvény, s eddigéig az ily ajándékozások abban körözöttérvén régi szokás szerint, semmi ok nem állott előttem annak ez uttal mellőzése s a szokás elhagyására; mert hiába, — qui prior tempore, potior jure. Sőt akkor esem volna politikai viszketebe, ha az újabb „Ellenőr” amannak hátrányára ezea előnyben részesített s ez által a lapnak nevet adott várost compromittálam vala.

4. Oly hivatalos kötelességet nem ismerlek, mely azt szabná meg nekem, hogy fontosabb teendőim hátrányával minden helyi lap és így a „Debreczeni Ellenőr” számára is egyégy külön két napi elfoglaltatásba kerülő referdátt irjak, midőn azt mindenik tetszése szerint a tösgyökerek „Debreczen”-ből átvetheti. A politikai fanatimusz mérge vadja tehát arra pattan vissza, ki ily correct eljárásért a kezzele körözöttérvén csupán azért, mert politikai táborához s zászlójá alá nem iratta be magát, megtámadja. Mert

5. Hogy a „Debreczeni Ellenőr” a legolvasottabb lap s Debreczen város közvéleményét képviseli, ez előttem egészen új s ismeretlen adat, mely nem tudom, miféle statisztikán alapszik. De azt tudom, hogy a „Debreczen” szerke a hazában elterjedt s még külfonba is járatott nagy terjedtségű lap. Már ha írunk, olvassunk is minél többekkel”, irá nekem egykor egy most is élő protestans főpap, s az eddigi gyakorlaton kívül e körülmény is indított az ajándékozásoknak „Debreczen”-ben közvetlen közöztesésére. A helyi közvélemény itt mérlegbe nem jöhett, mert nem leheté oly szűkkörű czelom csak Debreczen város közönlésével ismertetni az ajándékozások, hanem könyvtárunk iránti érdekeltétség ébresztése végett figyelememet kelle irányozni a távol vidékre is, mivel a D. E. maga is csak „Debreczen város közvéleményének képviselésévé” dicsekvék, de hogy mily mérvű lehet az, ezt a jelen s következő politikai constellatíók mutatják meg. Azonban

6. Az általam történt közététel nem kizárólagos — privilegissált — tulajdona a „Debreczen”-nek, mert nem volt utána téve: hogy

„az utánnomattilos”, hanem csak a kezdeményezés és közvetlenség lett azon lapé. Annak pedig semmi látszatát s jelét nem adá a D. E., hogy ő szerette volna ezt magávé tenni. Mert ha ezt távolról is sejdíthettem volna, miután a „Debreczen” e hó 5-én hozzá beküldött körözvényemet halmoz közönlí, szorgalmatam volna, hogy az elsőbbséget engedje át a Debreczeni Elletörnek. E szerint ezen eljárásom nem „a tadorocska-féle protectió”, mely kifejezés kártya compániába való, s azt örömet hagyom másnak, hanem következetes, gyakorlatserű s eddigi szokáshoz alkalmazott volt. (Vége köv.)

Holnap, január 18-án adatik:

A nők iskolája.

Vigjáték 5 feivonásban. Kezdeté 7 órakor, vége fél 10-kor.

Felelős szerkesztő: TISZAI DÁNIEL.

Nyilttér.

Könyvek árverése.

Magyar, német, francia, angol olvasó-tan és szakkönyvek; továbbá régi pénekek, ásványgyűjtemény, természettani eszközök folyó hó 19-én és 22-én délután 2 órától 5-ig nagypéterfautezán 350. szám alatti házánál önkéntes árverés útján jutányos áron elfognak adatni. Melyre is a venni szándékozók ezemel meghivatnak. 22 1—1

Fontos minden gazdaságra nézve.

Feivel Lipót. Budapest, sáncza 22. szám saját házában. Képes árjegyzék ingyen. — Rendeléseim egy előleg beküldése mellett utánvétellel eszközöltetnek.

H I R D E T É S E K.

BURGER LIPÓT. NŐI és FÉRFI DIVATKERESKEDÉSE. Debreczenben, főpiacz 2139. sz. alatt. Ajánlja a nagyérdemű és t. ez. helybeli és vidéki közönlésnek: Bálit. Férfi harisnyák és keztyűk gyári raktára. Női harisnyák, keztyűk és csinos kököt raktára. Legújabb Rójtok. Vidéki megrendelések legpontosabban eszközöltetnek. Poszomán Diszek. Nagy választás. Olcsó, jó és czélszerű!

Szerencse Szerencse. Főnyeremény 450000 márk. A nyereményt biztosítja az állam. Legközelebbi húzas: január 20 és 21. Felhívás az állam által biztosított nagy pénzsorsjátékra, melyben 8 millió 690,000 birod. márk biztosan nyerhető. Ezen előnyös sorsjáték nyereményei, melyek tervszerűleg csupán 84,500 sorsjegyet tartalmaznak, a következők: Egy nyeremény 450 000 birod. márk; 300 000, 150 000; 80 000; 60 000. Kétszer 40 000; 36 000. Nyolcszor 30 000, 24 000 és 20 000. 17-szer 18 000, 15 000. Kétszer 12 000. 17-szer 10 000. Negyszer 8000 és 6000. 69-szer 5000 és 4000. 263-szor 3000 és 2000. 436-szor 1500, 1400, 1200 és 1000. 1648-szor 600 és 300. 160-szor 240, 200 és 180. 28,150-szor 142, 2975-szor 140 és 122. 9750-szor 94, 80, 66 és 38 birod. márk, melyek kevés hó alatt 6 részletben biztosan nyeretnek. Az első nyereményhúzás hivatalosan f. év január 20 és 21-re határozottatott, és ehhez: egy egész eredeti sorsjegy csak 8 frt, egy fél eredeti sorsjegy csak 4 „, egy negyed ered. sorsjegy csak 2 „, és ezen, az állam által garantizott eredeti sorsjegyek (nem elültött igervények), az illeték bérmentes beküldése után, legkényelmesebben ajánlati levelekben, postautalványon tett fizetés vétele után, a legelőbb vidékekre is általam szétküldetnek. A résztvevők mindenike az eredeti sorsjeggyel együtt ingyen kap tölem egy, az államczemrel ellátott játéktérvet, s a megtörtént sorsolás után azonnal felszólítatlanul a hivatalos nyeremény sorsjegyeket. A nyeremények kifizetése és szétküldése általam közvetlenül azonnal és a legnagyobb titoktartás mellett pontosan eszközöltetik. Minden megrendelés eszközölhető postautalvány vagy ajánlattal levél által. Forduljanak tehát az illeték bizalmasan idősb Heckscher Samuel, bank és váltóirodájába Hamburgban. 12 4—4

Arverési hirdetés. A debreczeni kir. törvényszék, mint te-lekkönyvi hatóság részéről közhírre tételik, miszerint a felperes Nádudvari Sándor részére alperes Kovács István és neje Luczi Sárától 270 a. frt tőke és járuléka erejéig lefoglalt ingatlan, u. m. a debreczeni 4881. sz. telek-jegyzőkönyvben bejegyzett s 1000 a. fitra becsült csige kerti 994. □ ol szőlő pájtával és szüretelő edényekkel együtt a megkisértelt első árverésen el nem kelvén, az a kitűzött második határidőben folyó 1876. évi február 5-én d. u. 3 órakor a tszék tárgyaló termében végrehajtó Kovács József által megtartandó árverésen szükség esetére becsáron alól is el fog adatni. Kikiáltási ár a becsérték; az árverelők által letendő bántépnéz 100 frt. A vételár 3 egyenlő részletben és pedig az első a leütéskor azonnal, a második és harmadik a leütéstől 1 és 2 hónap alatt esedékes 6% kamattalval a te-lekkönyvi hatóságánál lefizetendő; a bántépnéz az első részletbe tudatik. A többi feltételek a kiküldöttl és a te-lekhivatalban megtekinthetők. Kelt Debreczenben a kir. törvényszék, mint te-lekkönyvi hatóságunk 1876-ik évi január hó 7-én tartott üléséből. Hegedüs József, aljegyző. 17 1—3

A kimaradhatlan TERNÓN YEREMÉNY 3. számban. Sok év lefolyása alatt készült játéktér-ve-m által sikerült nekem a 90 számat úgy elhelyezni, hogy minden húzásnál 6 vagy 9 Terno okvetlenül huzatik, azon kívül még sok Ambo, tehát egy évre eső 26 húzáson keresztül 156 vagy 230 Terno és megszámlálhatlan Ambo jön ki. Ezen játéktér több sorozatra van felosztva, és egy ily sorozatnak ára csak 50 kr o. é. azonfölül minden egyes vevő e vállalat becsü-lettsége és alaposágáról meggyőződhetik. Huzott sorozatok kieserendők az 50 kr. lefizetés mellett. Az Ambo-terno játéknál a nyeremény 250 frt, s itt a tétel az Ambonyeremény által biztosítva van, holott a Sekojátéknál 480 frt a nyeremény, csakhogy a tétel nincs biz-losítva. Kapható: Budapest, IV. ker. (Belváros) kéményseprő utca 2. sz. l. em. 4. ajtó. Levelek bérmentve küldendők; felelet reményében helyben 8, vidékre 15 kr. posta bélyeg, s vétel esetén egy-egy sorozatért 50 kr. melléklendő. D. D. A ternojátéktér kiadója. 14 2—2